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  从“添乱”到“添彩”


     ——一节意外的公开课


文/徐 维


一般来说，只有美丽的预约，才会有精彩的生成。但是课堂上却总有一些意想不到的事情发生，有时候，巧妙的处理却能够换来意外的收获。市级骨干教师王老师执教的一节公开课就是如此。


课上的是《孔雀东南飞》，王老师安排的内容是讨论诗中的人物。王老师不愧为市级骨干教师，旁征博引、娓娓道来，把刘兰芝的知书达理、美丽聪明、善良孝顺、忠于爱情讲叙的惟妙惟肖，让学生最为欣赏。把焦母蛮横无理刻画的也是入木三分，让学生最为痛恨。但是说到焦仲卿的时候，却有一个声音从教室的一角传了出来。


“老师，我认为焦仲卿太懦弱，因为他不敢直接反抗母亲才导致刘兰芝的的悲剧命运的。”天啊，这不是添乱吗？要知道这可是市级的公开课啊！这一说不要紧，一石激其千层浪，还有不少同学随声附和。


这时，一个学生干脆直接站起来说：“我认为焦仲卿是导致刘兰芝死亡的帮凶。如果不是他听闻刘兰芝要再嫁说了那些刺耳难听的话，刘兰芝也不会‘举身赴清池’”。


课堂一下安静下来，这样的观点完全出乎我们的意料。我们都有些替王老师捏把汗。


短暂停顿后，王老师放弃了原本的设计，组织全班集中讨论“焦仲卿是不是帮凶”这个问题。


通过问答，知道学生认为“焦仲卿是帮凶”，主要是对焦仲卿得知刘兰芝将要再嫁他人对刘兰芝的冷嘲热讽这一部分的理解有分歧。他认为焦仲卿不问青红皂白，不体谅刘兰芝被逼迫的痛苦，对刘兰芝横加指责，逼得刘兰芝以死明志。


乍一听“焦仲卿是帮凶”，很多同学不能接受，但听了那位同学的分析，很多人又觉得他说的有理，觉得他能够跳出一般人的理解，既“大胆假设”，又“合理求证”。


“真是这样吗？”王老师问了这样一个问题：“如果焦仲卿真是帮凶，那么如何理解焦仲卿的“自挂东南枝”的举动？”


学生一下被触动了：按照自己的思路，焦仲卿的死只能解释为事后的悔恨和赎罪，那么，诗歌的主题也就改变了，变为对男权至上的思想的批判。显然这背离了诗歌创作的意图。也与同学们从诗歌中整体感知的不一致。


“阅读不能只见树木不见森林，不能断章取义而不整体把握。”王老师开始娓娓道来。引导学生感受作品所塑造的焦仲卿这一忠于爱情容不得爱情掺进半点沙子的古代男子形象给人带来的巨大震撼力。告诉学生诗歌就是通过精心设计焦仲卿对刘兰芝的误会这一冲突情节，来更充分地展示人物的复杂性格，塑造个性鲜明的人物形象的。学生们连连点头，一节精彩的公开课就这样生成了。


目睹了学生从“添乱”到“添彩”的过程，我想这些学生应该很庆幸，遇到了王老师这样一位非常优秀的教师。他没有简单处理这一突发事件，没有虚情假意赞美学生说：你真有创造性，你的观点很新颖。然后轻描淡写地请他坐下。也没有迫不及待的打断学生的话语，从而让课堂进入教者预先设计的轨道运行。前者看似保护了学生发言的积极性，但却没有及时指出学生阅读中出现的偏误并进行引导，使学生陷入误区而不自知。后者看似“节约时间”“提高课堂效率”，但却漠视了学生的思维状态，回避了一次可以将课堂引入深入的机会。


其实，教学是一项培养人和发展人的社会活动，这种培养和发展活动既以人的主体性为基础，又要以人的主体性的发展为目的，因而，教学场域应该是人的主体性充分张扬的场域，也应该是更能容忍冲突的场域。
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厉兵秣马      备战高考


——野寨中学召开2011年高考表彰暨2012年高考动员大会


猛击高考进军鼓，为赢龙年新胜旗。3月16日下午，野寨中学隆重召开2011年高考表彰暨2012年高考动员大会。学校全体行政干部，各年级部主任，教研组长，2011届、2012届高三任课教师，共计100余人参加大会。县教研室高国庆主任应邀出席会议并做专题发言。会议由朱太平副校长主持，徐富贵副校长宣读了2011届高考各种类型获奖名单，教务处副主任程林宣读了2012年各班高考奋斗目标、解读了《2012年高考奖励方案》，教务处主任徐枝生做了高考动员报告。最后，校长徐汉夫做了重要讲话。


高国庆主任充分肯定了野寨中学2011年高考成绩，他指出野寨中学在名校录取、一本达线、本科达线等诸多方面为潜山高考做出了重要贡献。野寨中学2012年高考备考动作快，力度大，希望老师们深入研读2012年《考试说明》，合力攻坚，协同作战，稳步提高复习效率。


徐汉夫校长在他的讲话中首先代表学校向2011届全体高三老师表示祝贺和感谢。针对今年的高考，他要求老师们后期80天的复习，要科学备考，精耕细耘，通过不懈努力，再立新功！


整个会议持续两个多小时，会场井然有序。窗外春雨绵绵，润物无声。室内春光融融，激情满怀。（教宣）


承先烈遗志    扬爱国精神


——野寨中学开展抗日阵亡将士公墓祭扫活动


在“春风吹绿千枝柳，时雨润红万树花”的季节里，校团委组织190多名团员同学怀着崇敬的心情来到葱茏抱翠、庄严肃穆的的校爱国主义教育基地——抗日阵亡将士墓，团员同学们肃立在忠烈祠前，缅怀革命先烈，祭奠爱国英魂，接受爱国主义和革命传统教育。祭扫仪式由校团委书记叶婉主持，朱太平副校长、政教处程后生主任、各总支书记和全体团委委员一同参加了本次活动。


在雄壮的《义勇军进行曲》声中，团员同学向抗日将士的英灵敬献鲜花，程后生主任致祭辞并宣布默哀致敬，然后30名新团员和100多名各团支部团员代表庄严宣誓，高一（10）班储涵同学代表团员发言，大家决心为中华民族的伟大复兴而努力拼搏，接着朱太平副校长做了讲话。校团委在每年清明节前夕组织的这一活动，旨在教育广大青年学生铭记历史，展望未来，努力学习，立志成才，报效祖国。清明节前夕祭扫抗日阵亡将士公墓已成为野寨中学特色德育模式的内容之一。（团讯）








编者按：教育是培养人的事业，而人和人所生活的环境是不断发展和变化的。如果教师固守自己的制度身份，并按部就班地按原来设计的内容和方式来教学，势必与学生发生冲突。因此，教师需要改变自己的观念，在教学过程中与学生共生互学、共同成长，成为平等中的首席。
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编者按：不少班主任有这样的困惑：魏书生、李镇西等教育专家的许多教育策略听起来很有效，但是移植到自己的班级却行不通。这很大程度上是因为这些班主任没有做好基础性的工作，与学生之间缺少信任与认同。实际上，取得学生信任是有效开展教育工作的前提。








一句话惹的祸  文/徐 维


 “老师，在您心中我是一个什么样的人？”今天早上小晨同学的一句话把我问噎住了，一时之间我不知道怎么回答。看着她呜呜咽咽的样子，我敏感的意识到肯定是我的某些行为刺激到了她。后来的交流印证了我的设想，她的委屈来源于我的一句话、一个字。


前几天我出差，班级事务委托给政教处的陈主任。待我今天回来接手管理的时候，我发现小晨同学做操的位置发生了变化，一下子调到了队伍的最前面。我一看当时心中就有谱了，一定是因为小晨做操又不认真了。因为在我出差之前，学校政教处的陈主任就和我说过，小晨同学做操不太认真，希望我管一管。当时，我因为要出差就没有过多的批评教育，只是轻描淡写的说了一句，“要认真做操”。


现在看见小晨站在第一位，心想肯定是小晨屡教不改，陈主任亲自过问了。想到这里，我感到当下就是一个很好教育机会。作为一名有多年管理经验的班主任，我很清楚，要软化教育语言，点到即可，适可而止。于是我就假装很随意的问小晨：“你怎么到第一排来了？”“老师叫的。”小晨回答。“哦……”果然如我所料，于是我就静静的离开了。


就是这样一问一答让小晨现在已经是抽抽泣泣了。实际的情况与我想象的大相径庭。原来学校要组织广播操比赛，各班推荐一名做操认真的同学站在第一排领操。小晨同学因为我前几天说了一句“要认真做操”，做操明显规范了而被大家推选出来站在第一排领操。


听到这里，我背心发热，羞愧万分。学生明明是接受了教育，是做了改正并且得到同学们认可的，可是为什么我没有想到呢？以小人之心度君子之腹，是我的主观臆断伤害了学生，这表面上看是一句话，实际上是一种侮辱。是我对学生的不信任伤害了学生。李镇西老师说得好，信任是最好的教育。








没有开出去的出门证  文/徐 维


   我工作的学校是一所全寄宿制学校，实行全封闭式管理。一般来说，没有特殊情况不允许出校门。如果确实需要外出，学生须到班主任处开具出门证方可外出。这样一来，许多想外出的学生都希望班主任能够及时开具出门证，然后快速的外出办事。可以说，学生对出门证是非常渴望的。但是在我的办公桌上却有一张已经开具的出门证没有人来拿。这是怎么回事呢？


   话得从头说起，一天中午，我正在办公室办公。小婷来了，说她想出去，要我开一张出门证。原因是她要和她爸爸一起吃饭。听她说完，我很诧异。因为前一天她也找我开了一张出门证，理由也是一样的，要和她爸爸一道外出吃饭。我当时认为她极有可能是撒谎，怎么会连续两天他爸爸都来学校呢？要知道我们学校是比较偏远的农村中学，来一趟不容易，一般家长一个星期能够来学校一次就很不错了。即使她讲的是事实，我认为她爸爸也有问题。怎么老要带孩子外出吃饭了？这样不是扰乱了孩子正常的学习生活吗？


   想到这些，我就开始质疑小婷外出的原因。但是她很肯定的说是真的。我追问她为什么连续两天都与爸爸一道吃饭。问到这里，她沉默了，只是低头在一旁默默地等。为了快速打破这种尴尬的局面，我也没有说什么，还是选择给她开了一张出门证。便开出门证，边说：希望你所说的是真的，也希望你爸爸带你吃饭是为你好。说完了差不多也开好了。我就随手交给小婷，哪知道她泪流满面。说：老师，你不相信我，我不要了。说完就跑了。


   小婷走后，我内心久久不能平静。随即了解情况，原来她的确是与她爸爸一道外出吃饭。前一天是她爸爸打工刚回来，第二天是因为她爸爸要外出治病。她之所以不愿意说是因为她不想让别人知道她爸爸生病了。是我的主观臆断伤害了学生。人们总是喜欢以自己的知识背景、生活经验来推断别人的思想、行为，这样往往会伤害别人。班主任要相信学生，与学生建立信任。因为信任是开启心扉的钥匙，诚挚是架通心灵的桥梁。【本版文字系作者主持的市级教育科学规划重点课题“农村示范中学班主任角色定位及实践”(项目编号：AJKT2011—32)研究成果】
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优秀教师风采
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德艺双“香”的好老师


——我心目中的徐双香老师


文/许 川


至今，我读书已有十二年了。回想十多年的求学历程，在野中这三年收益最多。这得益于野中优秀的教师群体。其中，教我数学课的徐双香老师尤为突出。


徐老师是我遇到的第一位女数学老师，由于以前我的数学老师都是男的，所以在我心里形成了一种数学老师只能是男性的思维惯性。当我第一次见到徐老师时，心里还有一些打鼓：这位看起来有些慈祥又带着几分严肃的女老师能教好我们数学吗？不过，在接下来的几个月里，我的疑虑被彻底消除，不仅因为她耐心、干练、绝不拖泥带水的教学风格，也因为她给我们的如涓涓细流的爱和认真对待每一个学生的责任心。


高一开学第一天，徐老师对我们说了这样一番话：“同学们，今年是你们来野中的第一个年头，同样也是我来野中的第一个年头，我和你们一样，都是野中的新成员，所以，我希望我们能共同努力，共同成长。”徐老师的这一番话，简单而真诚，一下子就拉近了我们之间的距离。我记得那时同学们下课时经常说：“我们这个数学老师给人感觉好亲切。”亲切，这是我们给徐老师的第一个评价。也正是从那时开始，我们同徐老师之间的距离感开始拉近，同时也增加了我们对于数学这门有些“冰冷”的学科的喜爱。


认真、负责、投入、忘我，这是对徐老师工作态度最好的描述。数学是一门需要思维高度集中的学科，徐老师总是以自己的态度和行动给我们诠释学习数学的方法。每一节数学课，徐老师总是能以最饱满的热情将哪怕是最枯燥的内容演绎到极致生动。也因为她的热情的感染，我们班同学对数学的学习热情一直高涨，成就了我们班一直在全年级名列前茅的数学成绩。对于老师来说批改作业和试卷是一件苦差事，也因此有不少老师不愿意考试。但从高一到高三，我们几乎每次数学晚自习都安排了考试，而且考试结果都能在第一时间反馈到我们手中。记得高二上学期有一次数学晚自习我们考试，徐老师因为身体不舒服实在不能来教室，便让数学课代表在考试结束后将试卷送给住在她家旁边的一位老师，好带回去让她批改。那次我们都认为第二天试卷一定不能改好，但第二天数学课时，徐老师手中分明拿着已批改好的写着鲜红分数的试卷。我们细细翻看，没有从中看出一丝“病容”，批改一如从前一样认真。那一次，我们被徐老师的负责与敬业深深感动。


一日为师，终生为父，这是我国自古就有的一句话，但我对这句话有自己的理解:老师只有把学生当做自己的孩子才能成为出色的老师，学生只有把老师当做自己的父母，才能成为出众的学生。而这也正是徐老师一贯坚持和践行的。高二下学期时的端午节，由于一些原因我们学校没有放假，全校学生都留在学校里过端午节，每个人心中都有一丝小小的遗憾。就在我们为不能和家人一起过端午节而感到失落时，徐老师看出了我们的心思，她告诉我们她要和我们一起过节，到教室陪我们吃饭。我们班同学听到之后都很兴奋，这时，一位同学问：“老师，您中午不回家和家人一起过节吗？“老师笑了笑说：“和家人过节晚上还可以，而你们父母都不在身边，中午还是和你们一起过节吧。”那个中午我们班的同学都捧着饭菜早早地来到了教室，徐老师也如约而至，还给我们带来了一大袋炒板栗等干果。那顿午饭，大家都吃得特别开心，老师、同学之间说说笑笑，那时我有一种强烈的幸福的感觉：我们就是一家人。对学生的爱是一位老师立于三尺讲台不倒的最重要支撑，徐老师正是用自己浓浓的爱，赢得了我们的爱和尊重。


“德艺双香”，这是我们班的同学拿徐老师的名字打趣，但却实实在在表达了我们对徐老师的爱和敬重。因为对教学的高度认真负责，给我们带来了丰厚的知识，因为源源不绝的爱和付出，滋润了我们每一个学生的心田。没有更多的话可以用来表达我们的感情，所以我们选择了努力学习，来回报徐老师对我们的关爱。（作者系314班学生）
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